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«Я не умею, а пригодилось бы».

Якуб Садовский

Что надо уметь, чтобы справиться с задачами, поставленными ХХI веком? - таким вопросом задаётся еженедельный журнал «Политика», анализирующая тенденции в системе образования за рубежом. 

«Современное образование в мире всё чаще отказывается от передачи информации в пользу формирования компетенций» - пишет автор публикации, Иоанна Подгурская.  

Действительно, за последние годы кардинально изменилась политическая и социально-экономическая ситуация в стране, что вызвало необходимость выработки новых подходов к образованию. Рынок рабочей силы требует таких качеств личности, как профессиональная самостоятельность,  способность к профессиональному росту, умения ставить цели, анализировать результаты, ответственность за качество труда. 

Традиционный подход к образовательному процессу в основном ориентирован на формирование комплекса знаний, умений и навыков. Это зачастую приводит к тому, что выпускник становится хорошо информированным специалистом, но не способен использовать эту информацию в своей профессиональной деятельности. 
Решением этой проблемы является использование новых образовательных технологий. Это позволяет, помимо необходимых специалисту знаний, умений и навыков, вырабатывать и развивать так называемые ключевые компетенции (КК), которые представляют собой сумму знаний, умений и навыков предусмотренных стандартом образования, профессионально важных качеств и способностей, необходимых для успешной адаптации и продуктивной деятельности. 
«Список этих КК диктуют меняющиеся времена», но красной нитью на любой стадии развития системы образования должны проходить  такие важные моменты, как самоуправление, саморегуляция, самоконтроль, собственная активность обучаемого. Целью работы педагогического коллектива должна стать подготовка конкурентоспособного выпускника через формирование КК. 

Сферой моей профессиональной деятельности в гимназии является преподавание информатики и ИКТ. Я считаю, что мне повезло с выбором профессии. В наши дни, когда появилось такое понятие, как «всеобщая компьютерная грамотность», в век научно технического прогресса, бурного развития информационных технологий, компьютеры прочно вошли в нашу жизнь, причём, как в профессиональную, так и в бытовую. Навыки работы с компьютером необходимы специалисту любой профессии. Это обусловливает специфику преподавания информационных технологий. 

С одной стороны, преподавать этот предмет, возможно, несколько легче, чем некоторые другие. Компьютерные игры, Интернет, чаты, электронная почта, мультимедийные возможности компьютера привлекают учащихся в кабинет информатики, вызывают повышенный интерес к предмету. 

С другой стороны, именно в изучении информационных технологий особенно остро проявляется недостаточность традиционного подхода к обучению с выработкой только определённого набора знаний, умений и навыков. 

Кроме того, специфической особенностью информационных технологий является возможность применения этого предмета практически во всех областях человеческой деятельности, в любой профессии. 
Таким образом, для формирования КК на уроках информатики в процессе обучения необходимо учитывать следующие важные моменты: 

1. Объём часов, выделенный на изучение предмета для некоторых классов очень мал, а объём материала достаточно велик. Следовательно, преподаватель должен организовывать учебный процесс таким образом, чтобы учащиеся были способны при необходимости самостоятельно найти и изучить ту информацию, которая осталась за пределами учебного курса. В таких условиях возникает острая необходимость формирования таких профессионально важных качеств, как самостоятельность, способность к самообразованию, умение точно ориентироваться в огромном информационном пространстве. 
2. Информационные технологии развиваются очень быстрыми темпами, в программном и аппаратном обеспечении компьютера постоянно происходят изменения. Необходимо быть в курсе происходящих изменений, следить за новинками, уметь осваивать новое в программном и аппаратном обеспечении. Поэтому важно формировать у учащихся понимание необходимости постоянного саморазвития, самообучения.
3. Изучение информационных технологий носит практический, прикладной характер. Необходимо вырабатывать у учащихся отношение к компьютеру, как к инструменту своей деятельности, способному облегчить решение различных задач. При многообразии программного обеспечения необходимо уметь выбирать оптимальные средства и способы решения той или иной задачи. А, следовательно, возникает необходимость в выработке таких качеств, как умение правильно сформулировать постановку задачи, спланировать свои действия по её решению, проанализировать результаты работы, критически оценить их и понять, достигнута ли цель.
4. Сегодня большой комплекс задач, решаемых с помощью компьютерных технологий, невозможно решить в одиночку. Такие задачи, как разработка WEB - страниц, создание баз данных, подготовка макета печатного издания и т.д., гораздо эффективнее решаются целой группой разработчиков. Поэтому необходима выработка у учащихся таких качеств, как коммуникабельность, умение работать в коллективе, спланировать коллективные действия, распределить работу по достижению общей цели и, наконец, презентовать свою работу. 
Знания и умения по информатике, как и по любому другому предмету, необходимы не только как цели, но и как важнейшее средство саморазвития, самореализации личности. Изменение целей приводит и к корректировке методов обучения. На первый план, на мой взгляд, следует выдвигать поисково-исследовательские методы, то есть выявление и понимание учащимися недостаточности полученных ранее знаний и навыков работы, постановка учебной задачи совместно с учителем, поисковая и  исследовательская деятельность, самооценка, анализ, обоснование найденного способа решения задачи. Учитель, таким образом, является участник процесса поиска, коллега ученика, его деловой партнёр. Задачей педагога является создание благоприятной среды для самостоятельной деятельности и саморазвития учащегося, для чёткого понимания учеником целей и задач обучения, мотивация учащихся на самостоятельную деятельность по решению поставленной задачи. 
Для реализации целей выработки ключевых компетенции применяю такие методики, как работа с направляющим текстом, дидактические задачи, деловые игры, изучение частного случая, проектная деятельность учащихся. 
Каждая из этих методик имеет свои особенности: 

· методика «направляющий текст» позволяет решить проблему несовпадения темпов усвоения информации разными учащимися, уровней начальной подготовки; учащиеся самостоятельно работают с информацией, оценивают уровень усвоения теоретического материала, выбирают оптимальный способ выполнения задания, определяют, достигнута ли поставленная цель;

· методика «дидактическая задача» помогает ставить учебные задачи, приближенные к реальной жизни; анализировать достаточность имеющихся знаний, самостоятельно находить недостающую информацию и выбирать оптимальный способ выполнения работы; обмениваться мнениями в группе, а также анализировать успешность достижения целей, определять перспективы дальнейшей работы; 
· методика «изучение частного случая» помогает осознать необходимость выявления проблемы, причины возникновения проблемной ситуации. Происходит обмен мнениями в группе, после чего следует поиск путей разрешения проблемной ситуации (появляется необходимость найти способы решения с минимальными затратами и доказать правильность выбранного решения), самостоятельный или групповой поиск необходимой для этого информации;
· методики «деловая игра» и «проектное обучение» включают в себя особенности всех перечисленных выше методик: от необходимости использования знаний предыдущих уроков и постановки реальной задачи до выбора оптимального выполнения работы и анализа успешности достижения цели. 

Таким образом, выбор средств формирования КК достаточно многообразен, но все они служат для достижения поставленной цели, т.к.: 

· учащиеся работают в небольших группах, а это позволяет создать благоприятную среду для формирования коммуникативных качеств, развития инициативы, так как в группе многим учащимся легче высказать своё мнение, чем один-на-один с преподавателем; 
· любая из этих методик предполагает самоорганизацию, самостоятельную деятельность, самоконтроль обучаемых; 
· каждая из методик предполагает постановку задачи максимально приближенной к реальной производственной ситуации, что повышает мотивацию учащихся, понимание ими целей обучения; 
· каждая из этих методик предполагает выполнение «полного рабочего действия», от постановки задачи до анализа и оценки результатов работы. 

Тем самым, имея пока ещё небольшой педагогический опыт, я с уверенностью могу сказать, что использование педагогических технологий обучения служит достижению основной цели - формированию ключевых компетенций, призванных помочь ученику стать не только компетентным специалистом, профессионалом, но и личностью, способной адаптироваться в различных жизненных ситуациях. 
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