Жестокое обращение с детьми

 

Дети - будущее любой страны. Если они живут здоровой жизнью сейчас, то за страной будет многообещающее будущее. 

В процессе развития, ребенок проходит через много стадий. Будучи младенцем, он получает любовь и заботу со стороны членов своей семьи. Через несколько лет, когда он отправляется в школу, он получает наставления от учителей. Любой человек: будь то родственник, сосед, друг, опекун, хочет дарить ребенку любовь - но намеренно или случайно каждый из них может огорчить ребенка своими действиями. 

Родители, учителя и доброжелатели должны выслушивать проблемы детей и пытаться разрешить их. Любой родитель стремится удовлетворить основные потребности ребенка, например, потребность в еде, крове, одежде. И любой родитель хочет отвечать требованиям своего ребенка. Но далеко не любая потребность ребенка может быть удовлетворена по таким понятным причинам, как финансовые и моральные ограничения. 

В большинстве случаев, родители или опекуны обижают детей из-за своих собственных проблем. Например, если у родителя личные проблемы, он будет срывать свою злость на ребенке за малейший промах, допущенный им. Родители могут выходить из себя по многочисленным причинам, например, из-за порицания со стороны начальника, ссоры с супругом/супругой, воздействия алкоголя или наркотиков и т.д. Но вся это злость в результате сказывается на ребенке. Родители ожидают от своих детей действий и мыслей, которые не свойственны детям в их возрасте. На самом деле, в большинстве случаев родители сами виноваты в том, что их дети вырастают недисциплинированными. 

В порыве гнева, родители могут импульсивно ударить ребенка или дать ему пощечину. Ребенка могут лишить еды и пищи на несколько часов. В крайних случаях, физическое наказание со стороны родителей и опекунов может также характеризоваться телесными повреждениями, нанесенными ребенку. 

Есть несколько примеров из жизни, когда дети становились жертвами сексуального насилия в своем же собственном доме со стороны своих опекунов. Иногда пренебрежение к детям объясняется суровыми нуждами семьи. Во многих случая, из-за финансовых проблем, родители очень маленьких детей вынуждены работать дополнительные часы, чтобы удовлетворять основные потребности своей семьи. Большинство родителей и опекунов пренебрегают детьми ненамеренно. Некоторые неудачные родители вынуждены поступать так в силу неизбежных обстоятельств. 

Порой опекуны пренебрегают детьми, потому что сами не получили должного внимания будучи сами детьми. Таким образом они получают удовлетворение. В некоторых случаях дети появляются на свет нежеланными, это означает что их родители не планировали их рождение. Некоторым родителям и опекунам неизвестны другие способы исправить поведение ребенка, кроме как путем физического наказания. Иногда избиение детей является результатом расстройства родителей. 

Есть множество других способов улучшить поведение ребенка, отличных от телесного наказания. Если ребенок ведет себя неподобающе, родители не должны вести себя так же или бить ребенка, чтобы преподать ему урок. Они должны оставаться в здравом уме и пытаться объяснить ребенку негативные последствия его поведения. Также необходимо избегать публичного порицания. Это подрывает силу духа ребенка, и он может впоследствии воспротивиться мнению родителей. Никогда не начинайте сразу кричать на ребенка. Дайте ему время успокоиться, а затем расспросите его о проблемах. Когда ребенок ведет себя очень хорошо, родители должны отмечать это. 

Для начала родители и опекуны должны научиться управлять своим собственным недовольством. Каждый человек должен бдительно относиться к случаям жестокого обращения с детьми и при необходимости обращаться в соответствующие органы. Если на теле ребенка появляются порезы или ожоги, если ребенок выглядит голодным, грязным, не проявляет интереса и участия в играх с другими детьми - все это свидетельствует о том, что ребенок подвергается жестокому обращению. 

Дети, с которыми плохо обращаются, постоянно живут в страхе и мучениях. Пренебрежение детьми имеет ужасные последствия. Это может стать даже причиной смерти. Дети сталкиваются с различными физическими и психологическими проблемами, такими как: неспособность к обучению, агрессивное или жестокое поведение и стеснительность. 

Негативные последствия жестокого обращения с детьми продолжаются намного дольше, чем того можно ожидать. У детей может отсутствовать эмоциональная связь с членами их семей, или же они могут начать употреблять алкоголь и наркотики в будущем. 

Окружающие не решаются сообщать о подобных проблемах в общественные организации, потому что им не хочется вмешиваться в дела других семей. Необходимо понимать, что подобные действия будут только во благо несчастному ребенку. 

Врачи могут помочь родителям и опекунам в этом вопросе. Общественные организации также проводят различные занятия, позволяющие родителям эффективнее воспитывать детей. Местные клубы, советники, религиозные группы - все они также действуют на устранение подобных проблем.
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