Прокуратура Калининского района

г. Челябинска  разъясняет и предупреждает.

Совершение преступления обычно предваряют многие формы девиантного, отклоняющегося поведения, например бродяжничество и попрошайничество. Однако первостепенное значение криминология придает именно пьянству и алкоголизму, наркомании и проституции. Поскольку эти негативные социальные явления ближе всего расположены к преступному поведению, способствуют совершению различных преступлений и представляют в силу этого серьезную опасность для общества и отдельных граждан. Поэтому криминология рассматривает пьянство, алкоголизм и наркоманию в качестве причин и условий преступлений, способствующих им явлений.

Наркотик в переводе с греческого – приводящий в оцепенение, одурманивающий. Наркотики обладают свойством вызывать привыкание. 
 
Человек, идущий по пути наркомана, постоянно уничтожает свои лучшие нравственные качества, становится психически не вполне нормальным, теряет друзей, семью, не может приобрести профессию или забывает о том, что имел, остается без работы, приносит бездну несчастий себе и окружающим, и наконец, медленно разрушает свое тело.

 
Наркомания тяжелое заболевание. Она проявляется в постоянной потребности принимать наркотики, так как психическое и физическое здоровье наркомана зависит от того,  приняты наркотики или нет. 

Наркотик – это яд, который медленно разрушает мозг и психику человека. Главным признаками наркомании являются:

-синдром психической зависимости (неодолимое влечение к приему наркотика и  достижение психического комфорта лишь  при наличии  интоксикации наркотиком);

-синдром физической зависимости, который называют  абстинентным синдромом или просто «ломкой» (неприятные  болевые ощущения, длящиеся 5-7- дней: в первые сутки озноб, потливость, жар, затем –боли в мышцах, в суставах, на третьи сутки возможное наступление судорожных припадков, сумеречного помрачения сознания.

Специфика наркомании как болезни обусловлена кажущейся « приятностью» этого заболевания, заключающегося в возможности путем употребления наркотиков не только снять абстинентный синдром, но и «уйти» от решения проблем, замкнувшись в собственном узком мире болезненных иллюзий. Подобная особенность наркомании позволяет рассматривать ее не только в качестве заболевания, но и как серьезную социальную проблему, причиняющую огромный вред личности и обществу.

Законом РФ «О наркотических средствах и психотропных веществах» запрещено приобретение, хранение, перевозка, пересылка, сбыт, потребление наркотических средств и психотропных веществ в немедицинских целях на территории России. Действия по приобретению, хранению, перевозки, пересылки, сбыту наркотических средств подлежат уголовной репрессии. Уголовная ответственность предусмотрена за незаконный оборот наркотических средств.

Незаконный оборот наркотиков формирует особую социальную среду, в которой  в значительной мере деформируется  ценностные ориентации личности. Проводимые исследования свидетельствуют, что подавляющее большинство из числа употребляющих наркотики составляют лица моложе 30 лет. Особое  внимание представителями наркобизнеса уделяется молодежной среде как наиболее благоприятной для распространения наркокультуры. Подобный подход учитывает состояние молодого человека в местах «тусовок» его «раскрепощенность», ощущение безграничной свободы, стремление к общению без комплексов, желание не выпадать из «тусовочной обоймы», боязнь оторваться от группы. Так, в процессе проведения в 67 регионах России исследования по проблемам наркотизации учащихся учебных заведений и студенческой молодежи 16% из них признались, что допускали немедицинское употребление наркотиков.

В среде несовершеннолетних, употребляющих наркотики, деформация личностных ценностей происходила особенно активно. Период становления личности, приобретения базовых профессиональных навыков, социальной адаптации с момента приобщения несовершеннолетнего к употреблению наркотиков прерывается. Нормой в такой среде становится противоправное поведение, нарушающее нормальные связи с семьей, сверстниками, которые не употребляют наркотики. Распространение в последние годы «тяжелых» наркотиков, таких как героин, приводит к быстрому развитию наркотической зависимости. Отсутствие у несовершеннолетних самостоятельных источников доходов, наличие наркотической зависимости толкает их на совершение корыстных и корыстно-насильственных  преступлений. Употребление наркотиков является одной из главных причин совершения несовершеннолетними краж, грабежей, вымогательств, которые в некоторых случаях  сопровождаются умышленными убийствами с отягчающими обстоятельствами. 

Таким образом, одной из современных тенденции преступности является превращение наркомании, незаконного оборота наркотиков в одну из причин совершения ряда корыстных и насильственных преступлений, особенно в среде несовершеннолетних наркоманов.

Одним из видов наркомании является токсикомания.

 Токсикомания – это вдыхание летучих наркотических веществ, которая вызывает зависимость и серьёзные нарушения в организме человека. Страдают этим недугом в основном дети и подростки от 8 до 15 лет. Токсикоманы используют полиэтиленовые пакеты для вдыхания паров различных токсических веществ.

Молодежь и подростки употребляют токсические средства из любопытства, скуки, подражания. Они вдыхают все, что резко пахнет: бензин, пятновыводители, средства для чистки стекол. Галлюцинации, возникающие при этом, вызывают выраженное психомоторное возбуждение.

Токсические вещества являются сильными ядами для организма. Они поражают нервную систему, почки, желудочно-кишечный тракт, двигательные центры головного мозга. Испытав одурманивание, вызванное этими веществами, алкоголики в дальнейшем уже не удовлетворяются алкогольным опьянением, а через некоторое время становятся 

Что происходит в результате употребления токсических веществ? Чаще всего у токсикомана появляется желание болтать, хохотать, приходит ощущение, что все неприятности исчезают, проблемы решаются сами собой. Появляются различные слуховые и зрительные галлюцинации, под воздействием которых токсикоманы иногда прыгают с крыш, бросаются под машины, совершают преступления.

Однако возбуждение длится короткое время, а затем наступает состояние, при котором беспокоят сильные головные боли, головокружение, тошнота, общая слабость, заторможенность, чувство нехватки воздуха. Все это является признаками поражения головного мозга, поскольку погибает огромное количество его клеток.

Обычно у токсикоманов замедляется физическое развитие, кожа имеет характерный серый цвет, возникают заболевания легких, сердца, печени, мозга, нервной системы. Через месяц постоянной токсикомании развиваются эпилептические припадки, которые будут сохраняться даже если подросток перестанет ингалировать вещества. Это связано с тем, что токсические вещества приводят к органическим поражениям головного мозга.

Подростки буквально на глазах тупеют, становятся заторможенными, плохо ориентируются в окружающей обстановке, не способны быстро принимать нужные решения. 

В последнее время в подростковой среде наиболее популярным становится употребление курительных смесей, или так называемых «спайсов».

SPICE (спайс) является разновидностью смеси трав, однородная смесь для курения, состоящая их разнообразных синтетических веществ и натуральных компонентов. 

Появились спайсы в начале 21 века в Европе и продавались под видом благовоний.

Люди, употребляющие спайс, рассказали, что спайс вызывает психически активные эффекты, такие как чувство эйфории, изменение временного восприятия, ощущение нереальности происходящего. Так же после употребления спаса возможны тактильные и зрительные галлюцинации, по большей части приятные, но после прекращения действия курительной смеси наблюдается общее плохое самочувствие, депрессия, нервозность. Очень часто любители покурить спайса попадают в психиатрические больницы. 

Страдает так же и весь организм в целом: легкие, печень, фильтрующая нечистую кровь, мозг, и, так или иначе, ряд других органов. Очень пагубно воздействует курение спайса на мозг. Капилляры мозга, пытаясь не пропустить яд к «основному центру управления», резко сужаются. В результате кровь просто не может снабжать кровь кислородом. Как и любые другие клетки, клетки мозга, лишенные кислорода, просто погибают. Именно этот эффект и нравится подросткам – возникает ощущение легкости и беззаботности. Но стоит ли платить за несколько часов «счастья» своим мозгом? 

Человек «превращается в овощ».  Практически сразу после  принятия  спайса наступают мощнейшие галлюцинации, которые могут привести к трагическим последствиям, например, возникнет желание броситься под колеса автомобиля или выпрыгнуть из окна 10-этажного дома. Уже установлено несколько десятков случаев со смертельным исходом.
Еще одна опасность заключается в том, что миксы для курения становятся первым шагом на пути перехода к более тяжелым наркотикам.
В январе 2010 года Правительством Российской Федерации была поставлена окончательная точка в вопросе легальности спайсов – их приравняли к наркотикам!

Теперь все, кто имеет к продаже, хранению и употреблению курительных смесей какое-либо отношение, несут за это ответственность, вплоть до уголовной. Учитывая, что даже неполный грамм курительной смеси считается особо крупным размером, то по ч. 2 ст. 228 УК РФ, можно лишиться свободы на срок до 10 лет.

