Русский язык – это Великий язык, который развивался вместе с Великим народом. И сохранить его – значит не забыть наше прошлое, значит создавать наше будущее.
Россия – огромная страна, и исторически сложилось, что в ней проживает много национальностей, говорящих на разных языках. Нужен мощный язык, способный быть государственным языком России. Таким языком является русский. Он сочетает в себе все лучшие качества, необходимые для межнационального языка: точность, выразительность, изящность. Русским словом можно «убить» и «спасти», «словом можно полки за собой повести»… Им можно поощрять и наказывать, на нём можно писать стихи и говорить серьёзные речи. Как сказал Николай Гоголь: «Нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырывалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и животрепетало, как метко сказанное русское слово».
«Карл V, римский император, говаривал, что гишпанским (испанским) языком с богом, французским – с друзьями, немецким – с неприятелем, итальянским – с женским полом говорить прилично. Но если бы он российскому языку был искусен, то, конечно, к тому присовокупил бы, что им со всеми оными говорить пристойно, ибо нашёл бы в нём великолепие гишпанского, живость французского, крепость немецкого, нежность итальянского, сверх того богатство и сильную в изображениях краткость греческого и латинского языков». М.В.Ломоносов.
П. Мериме сказал: «Русский язык - язык, созданный для поэзии, он необычайно богат и примечателен главным образом тонкостью оттенков».
В последнее время в русском языке начало появляться множество заимствований, обозначающих предметы и явления, вошедшие в нашу жизнь. Общество развивается, и избежать появления новых слов невозможно. Но всегда ли оправдана подмена русских слов иноязычными? « Употреблять иностранное слово, когда есть равносильное ему русское слово, - значит оскорблять и здравый смысл, и здравый вкус», - сказал В.Белинский. Новые слова иностранного происхождения вводятся в русскую печать беспрестанно и часто совсем без надобности, и - что всего обиднее - эти вредные упражнения практикуются в тех самых органах, где всего горячее стоят за русскую национальность и ее особенности.
В годы Великой Отечественной войны нависла угроза истребления русского народа, захвата Родины. И русские люди поднялись против врага, полные патриотизма, скреплённые узами общего языка. «Мужество» А. Ахматовой повествует нам про те времена: 
Мы знаем, что ныне лежит на весах
И что совершается ныне.
Час мужества пробил на наших часах,
И мужество нас не покинет.

Не страшно под пулями мертвыми лечь,
Не горько остаться без крова,
И мы сохраним тебя, русская речь,
Великое русское слово.

Свободным и чистым тебя пронесем,
И внукам дадим, и от плена спасем
Навеки.

Как и во времена Великой Отечественной войны,  народ встал на защиту своего Отечества, своего языка от врага, так и мы должны защищать его сейчас. Наш сегодняшний враг – это иностранные слова, заменяющие исконно русские, жаргонные и другие слова, коверкающие Великий русский язык.
 Будущее России связано с русским языком, а будущее нашего языка – с Россией. Наша страна будет великой державой, если мы не забудем русский язык, сохраним его таким, какой он есть. И мы сохраним тебя, русская речь, великое русское слово.


