Первые эшелоны.
      Великая Отечественная война отразилась на судьбах многих советских людей. С момента вторжения фашистских войск на территорию Советского Союза кардинально изменилась жизнь населения. Ярким примером тому служит Анна Ивановна Сушинская. 

     Родилась 11 ноября 1924 года в г. Челябинске. В школе 23 училась с 1935 по 1942 годы, закончила 9 классов. Военные годы всегда вспоминает с тревогой и волнением. В Челябинск стали прибывать эвакуированные. Школу расформировали, учащихся перевели в школу № 50, Многие пошли работать, наступила тяжелое время…

   Анна Ивановна с подругой Шурой Корытовой решили для начала приобрести какую-нибудь специальность и отправились на курсы счетных работников. По окончания Шура устроилась на работу по специальности, да так и проработала бухгалтером до пенсии. Без отрыва от основной работы мы занимались разгрузкой санитарных эшелонов. 
         Вот как вспоминает об этом сама Анна Ивановна. «Доживая девятый десяток лет не помню таких морозов какие были в 1941-1942 годах. Ночь. Раненых всегда привозили ночью, чтобы скрыть от посторонних глаз во избежание всеобщей паники среди населения.  Поэтому мы должны были закончить разгрузку до 6 утра. Я была прикреплена к госпиталю, который находился в школе 36 (пересение улиц Труда и Красноармейской) Таким образом,  ночь я работала в госпитале, день – в ДСО «Буревестник», где трудилась в должности инструктора. 

     Мы 17-летние девчонки, по разнорядке облздравотдела  Советского райвоенкомата и Общества Красного Креста и Красного полумесяца приеехали на стадион «Локомотив» и здесь остановились. Нам сообщили, что мы прибыли на разгрузку раненных красноармейцев.  И первое, что мы увидели - это через все футбольное поле стадиона проложены железнодорожные рельсы. Узнали и то, что именно здесь, а не на вокзале будет разгрузка раненных красноармейцев. 

       Вымыли полы. Разложили на полу спортивные маты, накрыли их простынями. 

 …И началось мучительное ожидание первого эшелона. Сердца наши бились не от жуткого мороза, а от мысли, как же так ведь война только началась. А в город уже поступает такое количество раненых. Я плакала. Потому что два моих брата тоже были на фронте. А вдруг их встречу здесь. Мои девчонки тоже плакали.

   Напряженная работа продолжалась до 6 утра. Те кто мог передвигаться самостоятельно помогали грузить нам тяжело раненых. Всех сопровождали машины «Скорой помощи», развозили по госпиталям. 
А утром снова на основную работу. Мы, 17-19-летние девчонки , обязаны были тренировать призывников, но сначала нас учили штыковому бою, позанью по-пластунски, метанию гранат и пр. А потом уже были учителями, занятия проводили после работы».
      В 1943 году Анна Ивановна закончила годичную школу ВЦСПС по подготовке оргработников физической культуры и спорта в Свердловске. Параллельно Анна Сушинская (с 1943 по 1944 годы) занималась в секции лёгкой атлетике, где тренером её был муж , Николай Андреевич Сушинский – мастер спорта, чемпион Украины по лёгкой атлетике. 

         Не оставила спорт Анна Сушинская и по окончания войны. С 1953 по 1960 годы работала в должности инструктора вузов Челябинского городского комитета физической культуры и спорта. Затем два года занимал должность методиста производственной гимнастики, но основным и самым продолжительным местом её трудовой деятельности был облсовет «Спартак», в котором она проработала с 1962 по 1986 годы в должности инструктора, старшего инструктора и заведующего секцией отделом оргмассовой работы и кадров.

      Прошли годы. Анна Ивановна вырастила с мужем троих детей. Активно занималась поиском и сбором информации о выпускниках школы, организовывала встречи «Выпускников огненных лет», сотрудничала со школьным музеем гимназии 23. Она и сейчас частый гость на классных часах. Всегда бодра, подтянута и оптимистична.
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