2 Конкурс рационализаторов "Полезная модель"- симпозиум 6

Участники конкурса: учащиеся второй - четвертой возрастных групп.

У каждой работы (проекта) не должно быть соавторов.

Цель конкурса: привлечение учащихся к практическим разработкам полезных моделей и рационализаторским усовершенствованиям (проекты, макеты, действующие приспособления, установки, в том числе, используемые в образовательном процессе).

Координаторы МОУ регистрируют до 2 ноября участников конкурса на сайте Управления по делам образования города в ЭЛЕТРОННОМ  РЕГИСТРАТОРЕ  УЧАСТНИКОВ  ФОРМУМА «ШАГ В БУДУЩЕЕ» (ДАЛЕЕ РЕГИСТРАТОР), а участники конкурса размещают статьи своих работ, разбив их содержание по предложенным в РЕГИСТРАТОРЕ критериям и блокам (рецензенты будут оценивать каждый из блоков содержания статьи). 
МОУ, прошедшие регистрацию до 2 ноября как организации - официальные участники Форума сдают до 13 ноября в Районные представительства КЦ в электронном варианте списки участников конкурса в соответствии с зарегистрированными участниками в РЕГИСТРАТОРЕ и все необходимые сопровождающие материалы. 
Требования к оформлению текстовой части работы аналогичны требованиям к оформлению творческих исследовательских работ. Могут прилагаться отзывы о работе с предприятий, учреждений, НИИ. 

КЭК проводит рецензирование работ, а для вышедших в финал конкурса работ - экспертную оценку стендового доклада по типу Национальной выставки программы «Шаг в будущее». Возможен вариант, что по результатам рецензирования Оргкомитет выставит на выставку-презентацию не все работы.  На конкурсе будет работать молодежное жюри от МОУ, сформированное из учащихся  3-4  возрастных групп и Совета молодых ученых Челябинской области. На выставку презентацию и конкурс конкурсанты приносят свой личный бумажный вариант работы (при необходимости члены КЭК могут ознакомиться с бумажным вариантом работы).

Лучшие работы КЭК рекомендует для участия:

·  в Балтийском научно-инженерном конкурсе, февраль 2014 г.;

·  в  Российском молодежном научном форуме «Шаг в будущее»,  март 2014 г.;

·   в Уральской выставке НТТМ (изобретателей, рационализаторов, конструкторов) «Евразийские  ворота России»,  апрель 2014 г.;

·   во  Всероссийской олимпиаде «Созвездие», апрель 2014.

