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Министерство ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ
П Р И К А З

13 сентября 2011 г.
                                                                     № 01 - 1425
	Об организации и проведении муниципального 

этапа всероссийской олимпиады школьников в 2011-2012 учебном году


В соответствии с Положением о всероссийской олимпиаде школьников (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 02.12.2009 г.  № 695), Положением об организации и проведении школьного, муниципального, регионального этапов всероссийской олимпиады школьников в Челябинской области (приказ Министерства образования и науки Челябинской области от 23.08.2010 г. № 01-497), приказом  Министерства образования и науки Челябинской области от 29.08.2011 г. № 01-1383 «Об обеспечении организации и проведения школьного, муниципального, регионального этапов всероссийской олимпиады школьников в 2011-2012 учебном году» 
ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить график проведения муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников (приложение 1).

2. Отделу общего и специального (коррекционного) образования (Елагин М.А.):
- подготовить нормативно-правовые документы, регламентирующие обеспечение организации и проведение муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников в 2011-2012 учебном году;

- поручить координацию действий по организации муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников в 2011-2012 учебном году.

3. ГОУ ДПО «Челябинский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования» (ректор Кеспиков В.Н.):
3.1.
В целях организационного обеспечения муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников:
· обеспечить соблюдение конфиденциальности, касающейся содержания олимпиадных заданий.

3.2.
В целях методического обеспечения муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников:
-
обеспечить разработку требований к проведению муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников и представить их в Министерство образования и науки до 10 октября 2011 г.:
· обеспечить разработку олимпиадных заданий для муниципального этапа по общеобразовательным предметам и представить их в Министерство образования и науки до 07 ноября 2011 г.

3.3.
В целях материально-технического обеспечения муниципального, регионального этапов всероссийской олимпиады школьников:
- представить в Министерство образования и науки на утверждение сметы на организацию и проведение муниципального этапа, на подготовку регионального этапа всероссийской олимпиады школьников до 01 декабря 2011 г.;

- подготовить необходимое материально-техническое оборудование для обеспечения  проведения регионального этапа всероссийской олимпиады школьников.

3.4.
В целях информационного обеспечения муниципального, регионального этапов всероссийской олимпиады школьников:
- обеспечить работу раздела «Олимпиады» на сайте ГОУ ДПО ЧИППКРО и ведение документоборота с использованием информационных технологий в период подготовки и проведения олимпиад.

4. Рекомендовать руководителям органов местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования: 

 - обеспечить проведение муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников в соответствии с Положением об организации и проведении школьного, муниципального, регионального этапов всероссийской олимпиады школьников в Челябинской области; 

- обеспечить выполнение нормативно-правовых документов Министерства образования и науки Челябинской области по организации и проведению муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников;

- обеспечить сохранности жизни и здоровья учащихся на период проведения муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников;

- представить в Министерство образования и науки, ГОУ ДПО ЧИППКРО информацию о проведении школьного, муниципального этапов всероссийской олимпиады на бумажном и электронном носителе до 15 декабря 2011 г.;

· представить в Министерство образования и науки, ГОУ ДПО ЧИППКРО заявки на участие в региональном этапе всероссийской олимпиады школьников на бумажном и электронном носителе до 15 декабря 2011 г.
5. Контроль за исполнением приказа возложить на начальника управления общего  и специального (коррекционного) образования Т.В. Абрамову.
Министр








         А.И. Кузнецов
Выдря Н.М., 263-28-86, Машуков А.В., 264-01-28 

Разослать: в дело, отдел исполнителя, ЧИППКРО, МОУО, ЮУрГУ
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