ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ – ОСНОВНАЯ ЗАБОТА НАЦИИ

Сегодня состояние здоровья детей России вызывает обоснованную тревогу. Но данным специалистов, около 90% детей имеют отклонения в физическом и психическом здоровье; 30-35% детей, поступающих в школу, уже имеют хронические заболевания; за годы обучения в школе в пять раз возрастает число нарушений зрения и осанки, в четыре раза увеличивается количество нарушений психического здоровья, в три раза увеличивается число детей с заболеванием органов пищеварения.
Всероссийской диспансеризацией 2002 года установлено, что только
32,1% детей признаны здоровыми (I группа здоровья), 51,7% имеют
функциональные отклонения (II группа здоровья), 16,2% – хронические
заболевания (III-IV-V группы здоровья). Причем, в сельской местности
показатели во всех группах достоверно ниже по сравнению с детьми,
проживающими в городах.
Подобное состояние здоровья результат длительного неблагоприятного воздействия не только социально-экономических и экологических, но и ряда педагогических факторов.

Масштабы асоциального–саморазрушающего, девиантного поведения (алкоголизм, курение, наркомания, токсикомания, проституция, преступность, суициды и др.) у молодежи достигли цифр, угрожающих существованию нации в целом.
Крайне негативную функцию выполняют некоторые СМИ. пропагандируя насилие, вредные привычки и чуждые большей части нашего населения идеалы. Это ложная, безнравственная информация, преподносимая на протяжении длительного времени, закрепляется у школьников и приводит к совершению асоциальных,  противоправных действий. У школьников это часто проявляется в психоэмоциональной неуравновешенности, обидчивости, ревности и т. д., что ведет к ухудшению их здоровья.
Особую актуальность сегодня приобретает проблема профилактики неблагоприятных последствий психологического стресса, вызванного школьными факторами риска. Мы считаем, что к основным «школьным факторам риска» относятся стрессовая тактика педагогического воздействия, чрезмерная интенсификация учебного процесса, несоответствие методик и технологий возрастным и функциональным возможностям детей, нерациональная организация учебного процесса, гипокинезия. В комплексе эти стресс-факторы негативно воздействуют на эффективность обучения, развитие и здоровье учащихся.
Таким образом, перед государственными органами, ответственными за проведение политики оздоровления нации методами физической культуры и спорта, стоит непростая задача, по сути, гармонично развитой личности как в физическом, так и в духовном плане.

На наш взгляд, физическая активность является необходимой и действенной защитой, выполняет профилактическую, упреждающую и оздоровительную функции.

Физическая культура и спорт могут решающим образом предотвратить развитие отрицательных тенденций в отношении здоровья различных возрастных групп населения, в особенности, молодежи. Решение узкопрофессиональных вопросов физической культуры и спорта на фоне демографического кризиса и снижения экономического обеспечения жизни большинства населения представляет определенные трудности, однако иного выхода у государства не имеется.

Как показывают социологические опросы обучающихся, уроки физического воспитания очень нравятся лишь 10%, при этом достаточно здоровыми себя оценили около 50% опрошенных. Самооценка знаний в области физической культуры показала, что 40% обучающихся - знают много, 30% - знают достаточно и 30% - осведомлены недостаточно. Однако, 24% учащихся совсем не знают требований к двигательному режиму учащегося. Учащиеся часто получают информацию о физической культуре на уроке физического воспитания - 33,6%. Ориентирован на занятия физической культурой для того, чтобы быть здоровыми 71% учащихся, приобрести красивую фигуру 62% и уметь управлять своим телом 62%. При этом авторитет родителей совсем не важен для 83,6% и «великие спортсмены» не оказывают влияния на 70% учащихся.

Исследования показывают, что посредством формирования мотивации к физкультурно-спортивной деятельности обучающихся возможно оказывать положительное воздействие на основные показатели физического и психического развития, на состояние здоровья и успешность их обучения.

В школьных возрастных группах изменяется структура и значимость признаков, отражающих желание заниматься физическими упражнениями. У младших школьников из числа признаков выделяются:
· желания в развитии физических кондиций, делающих их похожими на взрослых;

· стремление уметь все делать;
· заниматься физической культурой, чтобы стать чемпионом и много пу​тешествовать.

В подростковом возрасте спектр мотивов связан с формированием личностных особенностей, таких как:
· интерес, связанный с ростом мышечной силы;
· влияние друзей («не хотелось разрушать компанию»)
· влияние старших (педагогов) и СМИ;
· ценность физической культуры, для физического развития и сбережения здоровья;

· требования родителей и коллектива учащихся;
· самолюбие («я не хуже других»);
-
морального порядка («стыдно перед товарищами, девочками»).
У старшеклассников (юноши) выделяются такие мотивы, как:
· желание стать всесторонне образованным и подготовленным, а также овладеть разнообразными движениями;

· иметь хорошее телосложение;
· знать, как и уметь тренироваться;
· иметь возможность сформировать свой характер, научиться преодолевать трудности, быть интересным человеком.
У девушек 16 - 18- летнего возраста преобладают мотивационные установки:

· иметь здоровый вид;
· иметь хорошую фигуру и быть привлекательной;
· знать и уметь формировать фигуру, поддерживать оптимальный вес;

· иметь возможность расширить круг общения. 

Поэтому эффективным механизмом привлечения детей и молодежи к систематическим занятиям физической культурой и спортом может стать работа по программе «Президентские состязания»

Программа «Президентские состязания» не зависит ни от территориальных границ или географических расстояний, ни от религиозной и расовой принадлежности, ни от материального достатка. Участниками данной спортивно-оздоровительной программы могут стать все желающие.

Программа обеспечивает каждому ребенку, подростку реальную доступность к занятиям физической культурой и спортом и равную возможность проявить себя и быть оцененным по достоинству.

