Добашина Юлия

«Связующая нить времён»
На день рождения прадедушка подарил мне большую и толстую рукописную книгу со множеством фотографий. «Это мой подарок, сказал он, - я написал её сам. Она о твоих предках»

Этот подарок и подтолкнул меня заняться исследованием прошлого и настоящего нашей семьи. Это стало целью моего реферата. Я поставила перед собой задачи:

- Внимательно прочитать прадедушкину  книгу 

- Разобрать фотографии старых альбомов, систематизировать их в хронологическом порядке.

- Уточнить у своих предков некоторые факты и события их биографии.

- Написать эту работу.

Многое из узнанного было для меня новым и непонятным. Например, люди в глухих деревнях Вологодчины могли изъясняться при помощи экспромтом соченных частушек.

Иногда прадеда прорывает и он начинает напевать:

«По деревушке идём,
Не стучим, не брякаем,
Кому надо навернём,
Много не колякаем.»
«Говоря, что боевая,    
Боевая я и есть.

Потому, что на деревне

Боевым большая честь»
У прадеда в особой тетради записано более ста подобных песен. Правда, он мне её не даёт, говорит, что ещё не доросла. 

Настоящим шиком у деревенских парней был финский нож, постоянно носить его при себе и без колебаний применить.

Нравы в деревне были дикими. Прадед говорил, что редко во время массовых гуляний молодёжь не устраивала разборки с поножовщиной. Не редки были тяжелые увечья, а то и смерть. Как правило, причиной драк были дедушки.

Молодёжь в зимние вечера собиралась на «беседы», это что-то вроде сегодняшних дискотек . Выбирался большой просторный дом . Девки до белизны оттирали голиками с песком полы. Под потолком зажигали керосиновые лампы. Пришедшие парни и девушки чинно рассаживались на лавках вдоль стен. Здесь же пристраивались матери девушек, строго следя за происходящим. 

«Беседу» начинал гармонист, частушкой вызывая девушек на кадриль. Самая боевая, так же с частушкой, выходила на середину, приглашая партнёра. И так пара за парой входили в танец. Частушками подначивали, задевали, насмехались над товарищами и «тётушками». Практически ни одна беседа не заканчивалась без драки. В противном случае считалось, что веселье не удалось. На утро парни гордо щеголяли своими синяками и ссадинами.

Интересным и самобытным был семейный быт, устройство крестьянской избы, не изменившееся за столетия (об этом я рассказываю в работе).

Мой прадед Чамин Павел Иванович (слава Богу он жив и сегодня) прошел долгий и многотрудный жизненный путь. В его 86 лет вместились и босоногое деревенское детство, и учёба в гармонной школе, Великая Отечественная война, страдания ветерана-инвалида сегодня, но он оптимист, на всё смотрит философски и любит повторять : «мои года – моё богатство.»

Вот так книга-подарок прадеда позволила мне глубже узнать историю страны, взглянуть на неё новыми глазами.

Я хочу, чтобы все лучшие черты Павла Чамина: оптимизм, стойкость перед жизненными невзгодами, доброта, всепрощение передались мне по наследству. 

