Как научить ребенка соблюдать безопасность
 по дороге в школу
Начало каждого учебного года одинаково. Родители требуют поставить у каждой школы дорожного инспектора, начертить дополнительные дорожные переходы, а то и организовать «лежачего полицейского».
Эти опасения понятны, но еще важнее научить самого школьника правилам дорожного движения. Родители больше полагаются на школу. Но что мешает каждой маме или папе стать инспектором для своего дитя?
Сделай маршрут своему ребенку.
Так делают в Болгарии. Каждый родитель рисует на бумаге своему ребенку маршрут, которым он должен идти в школу. И делает это в виде карты, тем самым, внося элемент игры.
Затем он проходит с ним по нарисованному маршруту, рассказывая, какие опасности могут ждать школьника. Через какие перекрестки идти, какие светофоры горят для него, откуда могут неожиданно выехать машины, По каким признакам различить машины, которые проигнорируют красный сигнал светофора и так далее.
Для ребенка это превращается в заманчивую игру, и он навсегда четко запоминает, как ему безопасно дойти до школы. Например, в Болгарии за счет этой акции детский травматизм снизился в 4 раза!
